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(pp. 2-30) 

(1100/NK/VR) 

… (व्यवधान) 

1101 बजे  
 

(इस समय श्री श्री बी. मणिक्कम टैगोर, डॉ. मोहम्मद जावेद और कुछ अन्य माननीय सदस्य 

आकर पटल के णनकट खड़े हो गए।) 
 

… (व्यवधान) 
 

(प्रश्न 481) 

सुश्री ब ाँसुरी स्वर ज (नई दिल्ली) : अध्यक्ष महोदय, मेरा माननीय मंत्री जी से सवाल है णक 

आंगनबाड़ी केन्रों के मौजूदा बणुनयादी ढांचे को उन्नत करने के णलए मोदी सरकार ने क्या कदम 

उठाए हैं?  … (व्यवधान) 

श्रीमती अन्नपूर् ा िेवी: माननीय अध्यक्ष महोदय, प्रधानमंत्री जी के नेतृत्व में 2047 तक णवकणसत 

भारत का लक्ष्य है, संकल्प है। … (व्यवधान) हम णमशन सक्षम पोषि काययक्रम 2.2 को लेकर काम 

कर रहे हैं, वहां पेयजल की व्यवस्था हो शौचालय की व्यवस्था हो। … (व्यवधान) सक्षम आंगनबाड़ी 

केन्र में हर तरह की सणुवधाए ंउपलब्ध हों, बच्चों को पोषाहार देते हैं, उन बच्चों को सही तरह से 

पह ंचे। … (व्यवधान) 

म ननीय अध्यक्ष: आप सदन नहीं चलाना चाहते हैं।  

… (व्यवधान) 

म ननीय अध्यक्ष: प्लीज माननीय सदस्य अपनी सीट पर जाए।ं  

… (व्यवधान) 

म ननीय अध्यक्ष: सभी माननीय सदस्यों को बोलने के णलए पयायप्त समय और अवसर णदया है। यह 

संसद की मयायदाओ ंके अनरुूप नहीं है।  

… (व्यवधान) 

म ननीय अध्यक्ष: आप अपनी-अपनी सीट पर जाइए।  

… (व्यवधान) 

म ननीय अध्यक्ष: प्रश्नकाल महत्वपूिय समय होता है। मैं णिर आपसे आग्रह कर रहा ह ं णक अपनी-

अपनी सीट पर जाए।ं  

… (व्यवधान) 

म ननीय अध्यक्ष: सदन की काययवाही बारह बजे के णलए स्थणगत की जाती है।  

 

1104 बजे  

तत्पश्चात् लोक सभा बारह बजे तक के णलए स्थणगत ह ई। 
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(1200/MK/SNT) 

The Lok Sabha re-assembled at Twelve of the Clock. 

(Hon. Speaker in the Chair) 

 

MESSAGES FROM RAJYA SABHA 

1200 hours 

SECRETARY GENERAL: Sir, I have to report the following messages 

received from the Secretary General of Rajya Sabha:- 

(i) “In accordance with the provisions of rule 127 of the Rules 

of Procedure and Conduct of Business in the Rajya Sabha, 

I am directed to inform the Lok Sabha that the Rajya Sabha 

at its sitting held on the 3rd April, 2025 and continued on the 

4th April, 2025 agreed without any amendment to the Waqf 

(Amendment) Bill, 2025 which was passed by the Lok 

Sabha at its sitting held on the 2nd April, 2025 and 

continued on the 3rd April, 2025.” 

(ii) “In accordance with the provisions of rule 127 of the Rules 

of Procedure and Conduct of Business in the Rajya Sabha, 

I am directed to inform the Lok Sabha that the Rajya Sabha 

at its sitting held on the 3rd April, 2025 and continued on the 

4th April, 2025 agreed without any amendment to the 

Mussalman Waqf (Repeal) Bill, 2025 which was passed by 

the Lok Sabha at its sitting held on the 2nd April, 2025 and 

continued on the 3rd April, 2025.” 

----- 
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माननीय अध्यक्ष : किरने ररकििू िी, क्या आप िुछ बोलना चाहते हैं?  

ससंदीय कायय मतं्री; तथा अल्पसखं्यक कायय मतं्री (श्री ककरने ररकििू) : सर, मैं इस 

सदन में आपिे ध्यान में यह लाना चाहता ह ूं कि सबसे पहले वक्फ अमेंडमेंट कबल में 

कडस्िशन िा िो परुाना ररिॉडड था, िब एस्मा एक्ट पर वर्ड 1981 में चचाड हुई थी तो 

उसमें 16 घूंटे 51 कमनट ति कडस्िशन हुआ था। उसिा ररिॉडड तोड़िर िल राज्य 

सभा में 17 घूंटे 2 कमनट ति, आि ति िी कहस्टोररि सबसे लूंबी चचाड िरिे, किसी 

कबल िो पाररत किया गया।  

मैं लोि सभा िे भी पूर ेमेम्बसड िो धन्यवाद देता ह ूं और अकभनूंदन िरता ह ूं कि 

उन्होंन ेदेर रात ति बैठिर िामिाि किया। … (व्यवधान) मेर ेपास एि ही मदु्दा ह।ै िई 

साूंसद मेर े पास आए थे और उन्होंने आिर मझुसे िहा कि इतनी मेहनत िरने िे 

बाविूद भी दूसर े सदन िे एि सदस्य ने यह एकलगेशन लगाया कि कबना चचाड िे, 

बलुडोि िरिे कबल पास किया गया है। … (व्यवधान)  इतनी मेहनत िरिे और इतनी 

देर ति चचाड िरिे, कनयम और प्रॉसेस िो फॉलो िरते हुए िाम िरने िे बाद तारीफ 

िरन ेिी िगह यह िहा गया कि बलुडोि िरिे कबल पास किया गया।  

1203 hours 

(At this stage, Shri B. Manickam Tagore and some other hon. 

Members came and stood near the Table) 

 अध्यक्ष महोदय, इसिे कलए मैं आपसे अनरुोध िरता ह ूं कि आप इस सूंबूंध में एि 

एप्रोकप्रएट रूकलूंग या ऑडडर दें।… (व्यवधान)   

माननीय अध्यक्ष :  माननीय सदस्यगण, माननीय सूंसदीय िायड मूंत्री िी ने बताया कि 

िाूंग्रेस िे एि वररष्ठ सदस्य, िो इस सदन िी सदस्य रह चिुी हैं, वतडमान में दूसर ेसदन 

िी सदस्य हैं, बाहर सदन िे पररसर में उनिे द्वारा वक्तव्य कदया गया कि सदन द्वारा 

वक्फ सूंशोधन कवधेयि िबदडस्ती पाररत किया गया। वक्फ सूंशोधन कवधेयि पर सदन 

द्वारा 13 घूंटे 53 कमनट ति चचाड िी गई, किसमें सभी दलों िे 61 सदस्यों न ेअपन े

कवचार रखे।  इस कवधेयि पर तीन बार मत कवभािन हुआ।  

 यह कवधेयि सदन िे कनयमों िे अनसुार पाररत किया गया। इसकलए, यह अत्यूंत 

दभुाड ग्यपूणड है कि सदन द्वारा देर रात ति बैठिर इतनी लूंबी चचाड िे बाद भी 

कनयमानसुार पाररत किए गए एि कवधेयि िे माध्यम से सदन िी िायडवाही पर एि 

वररष्ठ सदस्य द्वारा प्रश्न उठाना उकचत नहीं है और यह सूंसदीय लोितूंत्र िी मयाडदा िे 

अनरुूप भी नहीं ह।ै  

… (व्यवधान) 
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किदाई सबंंधी उल्लेख 

1204 बिे 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्यगण, अब हम 18वीं लोि सभा िे चौथे सत्र िी 

समाकि िी ओर बढ़ रह ेहैं। यह सत्र 31 िनवरी, 2025 िो प्रारूंभ हुआ था। इस सत्र में 

हमन े26 बैठिें  िी तथा िुल उत्पादिता लगभग 118 प्रकतशत रही। 

माननीय राष्ट्रपकत िी िे अकभभार्ण पर धन्यवाद प्रस्ताव िी चचाड पर 173 

माननीय सदस्यों ने भागीदारी िी। इसी प्रिार िेन्रीय बिट पर चचाड में 169 सदस्यों न े

भाग कलया। 

सत्र िे दौरान 10 सरिारी कवधेयि परुःस्थाकपत किए गए तथा वक्फ सूंशोधन 

कवधेयि सकहत िुल 16 कवधेयि पाररत किए गए। 

कदनाूंि 3 अप्रैल 2025 िो शून्य िाल में 202 सदस्यों न ेलोि महत्व िे कवर्य 

सदन में उठाए, िो अभी ति किसी भी लोि सभा िे कलए एि कदन में अवकलम्ब लोि 

महत्व िे दौरान उठाए गए कवर्यों िा रिेॉडड है। 

(1205/MM/SNT) 

माननीय सदस्यगण, मैं सभा िी िायडवाही िो पूरा िरने में सभापकत ताकलिा में 

शाकमल अपने माननीय साकथयों, माननीय प्रधानमूंत्री, सूंसदीय िायड मूंकत्रयों, नतेा 

प्रकतपक्ष, कवकभन्न दलों िे नेताओ ूं और माननीय सदस्यों, लोि सभा सकचवालय िे 

महासकचव और सकचवालय िे अकधिाररयों तथा िमडचाररयों एवूं सम्बद्ध एिेंकसयों िो भी 

उनिे द्वारा प्रदान िी गई सहायता िे कलए धन्यवाद देता ह ूँ। … (व्यवधान) 

माननीय सदस्यगण, िृपया अब आप अपने स्थान पर खड़े हो िाएूं क्योंकि अब 

"वन्दे मातरम"् िी धनु बिाई िाएगी। 

(राष्ट्रीय गीत िी धनु बिाई गई।) 

1206 बिे 

तत्पश्चात लोि सभा अकनकश्चत िाल िे कलए स्थकगत हुई। 


